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α²ŜǊ ƘŜǳǘŜ ǎŜƛƴ DŜƭŘ ŜƛƴŦŀŎƘ 
auf dem Konto lässt, muss sich 
nicht wundern, wenn das bald 

ƴƛŎƘǘ ƳŜƘǊ Řŀ ƛǎǘΦά 
(w, 20)

Welpen der Wallstreet
Teaser der Studienergebnisse 2021

september Trendforschung
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Unsere Zielgruppe:

» 18-25 Jahre 

» Beschäftigen sich regelmäßig mit 
Themen wie Versicherungen, 
Anlagemöglichkeiten und Finanzen

» Sind Trading-affin, haben 
Versicherungen und Anlagen

» Mind. 5x Trading mit 
Kryptowährung (bitcoin, etherium, 
dogecoinetc.) 

» Mind. 5x Konto bei nachhaltiger 
Bank oder ein nachhaltiges 
Produkt

Unser Qual Setting

n=24 
Tiefeninterviews
ƛƴƪƭΦ ΰ{ƻǳƭ-CŜŜŘΨ

Wir lassen uns durch die Feeds und Apps
führen und machen damit das digitale

Seelenleben sichtbar.

Online 
Befragung
mit n=815 

&
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Der Blick in die Zukunft ist düster.

» Für die Gen Z (erst recht aber für die Puppies) 
stellt sich NICHT mehr die Frage, OB die nächste 
Krise kommt, SONDERN nur noch WANN: 

˧2íÙ ĀÄÎëĚġÙĀ ʹ-10 Jahre können noch gut gehen, 
aber spätestens in 15 Jahren wird es einen riesigen 

-ĖÀĚë çÙÌÙĀː˨

» Als wackelig wird nicht nur die Wirtschaft 
beschrieben, sondern auch Staat, Politik und 
Gesellschaft. 

» In der Gen Z existieren reale Ängste vor: 
Atomkrieg, Wirtschaftscrash inkl. Währungsaus, 
YƭƛƳŀƪŀǘŀǎǘǊƻǇƘŜƴΣΧ
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GENERATION ANGST:
Über den baldigen Zusammenbruch bestehender 
Systeme ist man sich sicher.

˧`íÙÿÀĀÓ ĖÙĚēÙ÷ġíÙĖġ ÓÙĀ zġÀÀġː
Sonst hätte es diese ganzen 

Stürme auf den Reichstag doch 
çÀĖ ĀíÎëġ çÙçÙÌÙĀː˨

˧MĖçÙĀÓĲÀĀĀ ÷Ćÿÿġ ÓÙĖ 2ÄÿēæÙĖˍˍ
Atomkrieg, wir sind zu gierig, deswegen 

Finanzkrise, Planet zu voll, Wachstum der 
_ÙĀĚÎëëÙíġˋ ˌÓíÙ 8ĖÓÙ ÙĖúÙíÎëġÙĖġ ĚíÎë

íĖçÙĀÓĲÀĀĀː˨
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Die Gen Z ˟und vor allem die Puppies˟ kümmern sich bereits ab 18 Jahren 
INTENSIV um Finanzen und Vorsorge.

» Angefangen hat die eigene Finanzplanung meist in der Oberstufe, spätestens nach dem 
Abi.

» Im Fokus liegt oft der Sparplan mit Wertpapierenςda wird das Depot auch mal eine 
Zeit lang komplett in Ruhe gelassen und arbeitet im Hintergrund.

» Immobilien gelten als besonders attraktiv - haben viele als Ziel bis sie um die 30 Jahre 
alt sind.
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Krisen-Strategie: Möglichst schnell unabhängig 
werden (vom Rest der Welt).

#PuppyBilanz (20% der Gen Z): 

» Aktuelle Depotgröße: 1.000-мрΦлллϵ in ETFs, Wertpapiersparplänen, Kryptowährung 

» Trading-Spielgeld: 500-оΦлллϵ verteilt über ein Jahr

» Bisherige Verluste: ōƛǎ мΦлллϵ 

» Gewinn: 200-оΦлллϵ ƛƳ WŀƘǊ 

˧²ĆĖ ÙíĀÙĖ µÙíúÙ ëÀÌÙ íÎë
ʻʴʴ˹ æĩĖ ÙíĀÙ ÿÀĸĆĀ-Aktie 
ÌÙĸÀëúġː 2íÙ íĚġ öÙġĸġ ʷːʴʴʴ˹

ĲÙĖġˍ˨

Puppieshaben durchschnittlich 1,7x 
mehr Geld im Monat zur Verfügung.

» tǳǇǇƛŜǎΥ мΦофлϵ ō
» Nicht-tǳǇǇƛŜǎΥ улнϵ

Puppiesinvestieren durchschnittlich 
2,5x mehr Geld im Monat.

» tǳǇǇƛŜǎΥ пптϵ ō
» Nicht-tǳǇǇƛŜǎΥ мтрϵ

In der Unterzahl:

19 % der Puppiessind 
weiblich.
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26% der Gen Z, inkl. Puppiesbesitzen bereits Aktien

Fragen: Wie viel Geld investierst Du ca. monatlich in deine Geldanlagen? // Besitzt Du eigene Geldanlagen? / Basis: Alle Befragten, n=815; Puppies n=166; Nicht-Puppies n=649. Signifikanzlevel: a,b=95% Konfidenzniveau.

Geldanlagen

45%

27%

26%

24%

19%

9%

7%

7%

4%

3%

25%

48%

37% b

70% b

56% b

52% b

14% b

19% b

20% b

11% b

3%

0%

44%

24%

15%

16%

10%

8%

4%

4%

3%

2%

32%

ΧŜƛƴ {ǇŀǊōǳŎƘΦ

ΧŜƛƴ ¢ŀƎŜǎƎŜƭŘƪƻƴǘƻΦ

Χ!ƪǘƛŜƴΦ

Χ!ƪǘƛŜƴŦƻƴŘόǎύκ9¢CǎΦ

ΧYǊȅǇǘƻǿŅƘǊǳƴƎŜƴΦ

ΧwŜƴǘŜƴŦƻƴŘǎΦ

ΧLƳƳƻōƛƭƛŜƴΦ

ΧDŜƭŘŀƴƭŀƎŜƴ ƛƴ wƻƘǎǘƻŦŦŜΦ

ΧLƳƳƻōƛƭƛŜƴŦƻƴŘǎΦ

Sonstige, und zwar

Nein, ich habe keine Geldanlagen.

Total

Puppies (a)

Nicht-Puppies (b)

Ja, ich habeΧ

17% der deutschen 
Gesamtbevölkerung besitzt 2021 
Aktien (Statista).

16.08.2021
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7%

19%

32%

23%

19%
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Frage: Wie gut kennst Du dich mit den folgenden Themen aus dem Finanzbereich aus? / Basis: Alle Befragten, die sich  mit Finanzthemen beschäftigen: Total n=749; Puppies n=166; Nicht-Puppies n=583. 

Puppieskennen sich mit Kryptowährung fast genau so gut aus wie mit Trading.

Beschäftigung mit Trading & Kryptowährungen

1 = Überhaupt nicht gut 2 3 4 5 = Sehr gut

Top-2-Boxes

26%

Kryptowährungen

7%

20%

28%

24%

21%

Trading
Top-2-Boxes

26%
Puppies:
75% b

Nicht-Puppies: 
12%

Top-2-Boxes
Puppies:
61% b

Nicht-Puppies: 
16%

Top-2-Boxes
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Fragen: Wie wichtig ist das Thema Nachhaltigkeit bei Finanz- oder Versicherungsprodukten für Dich? / Basis: Alle Befragten, n=815; Puppies n=166; Nicht-Puppies n=649. Signifikanzlevel: a,b=95% Konfidenzniveau.

Nachhaltigkeit ist den Puppiesbei Finanzthemen signifikant wichtiger. Im 
Gegensatz zu Nicht-Puppiesbesitzen sie häufiger nachhaltige Produkte. 

Nachhaltigkeit

19%

51%

30%

48% b
40%

12%12%

54% a

34% a

Ja Nein Weiß nicht

Besitzt du nachhaltige Produkte?

1 = Überhaupt nicht wichtig 2 3 4 5 = Sehr wichtig

Top-2-Boxes

41%

Nachhaltigkeit bei Finanz- & Versicherungs-Produkten

Total Puppies (a) Nicht-Puppies (b)

Puppies:
48% b

Nicht-Puppies: 
39%

15%

26%

37%

15%

8%

Top-2-Boxes

16.08.2021



» »

Grüne Investitionen werden gerne als Balance-schaffender Teil des Portfolios 
çÙĚÙëÙĀː _íġ çĖĩĀÙĀ ĀúÀçÙĀ ÿĥĚĚ ÿÀĀ ĚíÎë ÌÙíÿ »ĥĚÎëúÀçÙĀ ˬÌĉĚÙĖ˪ ĀúÀçÙĀ
nicht so viele Gedanken machen  - das ist ein Vorteil!

Für die Puppiesƛǎǘ ΰDǊŜŜƴΨ ƛƳ ōŜǎǘŜƴ Cŀƭƭ ŀǳŎƘ ȊǳƪǳƴŦǘǎǿŜƛǎŜƴŘΣ ǿŜƴƴΧ

1) ΧbŀŎƘƘŀƭǘƛƎƪŜƛǘ ŀƭǎ LƴƴƻǾŀǘƛƻƴ ŀǳŦǘǊƛǘǘΥ attraktiv, weil bezeugt eigene Vorreiterschaft.  
Gerade Technologie-Projekte haben das höchste Performance Versprechen.

2) ΧbŀŎƘƘŀƭǘƛƎƪŜƛǘ ŀƭǎ ƎŜǊŀŘŜ ǾƻǊŀƴƎŜǘǊƛŜōŜƴŜǎ ¢ƘŜƳŀ ŀǳŦǘǊƛǘǘΥ attraktiv, weil geht durch 
die Decke dank allgemeinem großen Interesse und verspricht oft staatliche 
Förderungen. Das gilt auch für Projekte zu erneuerbaren Energien.

Die Puppiessind NICHT an nachhaltigen Anlageprodukten interessiert, wennˌ

ΧNachhaltigkeit als Umwelt-Projekt auftritt: unattraktiv, weil klingt klein und nach rein 
sozialem Einsatz ςdas bringt die Puppiesnicht auf die Gewinnerseite!

˧2ÀĚ ëÀġ ÿíġ µÙúġĖÙġġÙĀ ĀíÎëġĚ ĸĥ ġĥĀː MÎëhabe lieber Aktien einer Firma, die nachhaltig ist, 
als einer die diesen Zug verschlafen hat. Die werden in Zukunft wohl nicht wertvollerː˨
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ˬGĖĩĀÙ˪ ĀúÀçÙĀ ĚĆúúÙĀ ÓÀĚ sĆĖġæĆúíĆ ÌÙĖÙíÎëÙĖĀː


